■联系电话:2823914 邮箱:tsldrbtg@126.com

### 唐山新禾智能科技有限公司董事长葛鼎新:

# 致力青少年科普 托举科技创新未来

葛鼎新,生于1985年。历经24年的漫漫 求学之路,他取得了博士学位;随后,他放 弃国外工作机会,带着过硬的专业技术和 对青少年教育的热情,回到家乡创业。8 年来,他带领团队把机器人科普带到众多 青少年身边,推动唐山机器人科普教育行

在新中国成立75周年之际,葛鼎新 深情表白:"'80后'在成长过程中切身感 受着国家巨变带来的幸福生活,我们见证 了祖国日新月异的变化,同时,祖国的发 展为每一个中国人提供了施展才华的舞 台。衷心祝福伟大的国家繁荣昌盛,拥有

蛇形机器人、爬壁机器人、多足机器 人、机械臂履带车机器人……孩子们在新 禾智能机器人研学游基地近距离体验、学 习机器人科普知识,科技的种子在幼小的 每当看到孩子们专注的神 慰,他说:"我们的工作就是努力启迪孩子 们的童年、引领他们遇见未来。对孩子们 的教育就像播撒的种子一样,只要耕耘, 激励青少年对兴趣的持之以恒,这就是

唐山新禾智能科技有限公司董事长 总有一颗种子会成为参天大树,成为国之 葛鼎新创立唐山新禾智能科技有限公司 项,作品登记权7项,商标4项;先后荣获 栋梁。这个过程可能需要10年、20年,但 只要有可能,我们就要去做、去坚持。

> 对比当年与如今的求学条件, 葛鼎新 直言,不论是硬件设施、软件环境还是师 资力量,变化大到像经历了百年,犹如天 壤之别。小时候家里用水井压水,冬天为 了取暖要带着煤球或玉米棒到校生炉子, 两名同学坐一个长条板凳,艰苦的过往在 葛鼎新的脑海里难以抹去。随着生活条 件和学习环境的持续改善,葛鼎新一路读 到大学,之后远赴日本继续求学,取得立 命馆大学工学博士学位。

> 求学的同时,葛鼎新一直在思考:如 何培养孩子的研究和创新精神,激发学生 的潜能?他说:"读博期间,我更好地理解 了如何把学到的知识应用到生活当中,把 理论与实践相结合。我在想,如果从小我 就会这样学习的话,会不会更好一点? 所 以我选择了青少年科普教育工作,希望能 为孩子们的教育作一点点贡献。

> 2016年,葛鼎新从海外归来,走上高 新区提供的创新发展新高地。"以科技引

葛鼎新带领团队专注于青少年机器 人科普教育产品的研发、教育、培训、教材 编写以及中小学创客实验室建设。截至 目前,已研发机器人科普教育产品百余 种。团队用7年时间领衔出版了9册机器 人科普系列图书,被高新区认定为区本课 程,覆盖全区18所小学的7200余名学生,

搭建技术平台,组织承办比赛,选拔 青少年机器人优秀人才。8年的时间里, 让包括京津冀其他城市在内的数万名青

其中培训青年骨干教师200余人次,并组 织说课大赛等活动,共同探索机器人特色 教育内容,取得良好的社会效益。

公司累计组织相关培训1000余人次,

在葛鼎新的带领下,公司发展日新月 异。取得授权发明专利2项,实用新型专 利8项,外观设计专利2项,软件著作权22

高新技术企业、河北省科技型中小企业、 河北省科普示范基地、河北省第三批省级 信息消费体验中心、河北省中小学研学实 践教育基地、新设立园区类博士后科研工 作站分站、河北省科普教育基地、河北省 中小企业公共服务示范平台、河北省创新 型中小企业、河北省产教融合示范平台、 河北省"专精特新中小企业"等多项省级 称号。2022年,葛鼎新被评为河北省"最 美科技工作者",2023年入选中国科协海

目前,葛鼎新正在全身心投入"京津 冀青少年机器人智创中心"的建设。"在国 家高度重视科普教育、科技创新的背景 下,公司将积极发挥自身的科技资源优 势,将科技成果持续转化为科普教育资 源,为提升全民科技素质贡献力量。少年 强则国强,只有做好青少年教育,才能使 全民科学素质得到提升,才能迎来全社会 的创新发展,实现我们国家的科技领先。

#### 奋进强国路 阔步新征程

# 迁西县第一中学举行高三年级成人礼

本报讯(记者李雪松 通 讯员赵志鹏、时秀军、时建富 日前,迁西县第一中学举行 2025届高三年级学生成人礼, 2300 余名师生及家长齐聚校

在教学楼前,全体学生以 昂扬的姿态,用洪亮的声音, 立下铮铮誓言,展现他们对未 来的无限憧憬和对祖国的深 厚情感,彰显青年一代的活力

在激昂的乐声中,高三学 子们在班主任的带领下,挽着 父母的手,自信地跨过高大的 成人礼拱门,象征着他们正式 步入成人的行列,开启人生新 。随后大家齐诵《少年中 国说》,慷慨激昂的朗诵声久 久回荡在整个广场。

图为高三全体学生在励 志条幅上签名。



# 在丰南,"蟹"逅不一般的河蟹文化节

日,丰南区柳树衢镇阡陌乐园人流如织,产,共享河蟹文化节带来的快乐。 热闹非凡,以"'蟹'逅柳树酆相约阡陌里"

文旅大餐。

本报讯(记者吕泽萱 通讯员姜松、孟 熟河蟹组成,一只只整齐排列,足足1万 垂钓园区负责人董丽丽说。 令勇、高志颖)秋风起,蟹脚痒。10月1 只。现场游客一起分享河蟹,品尝当地特

为主题的丰南区首届河蟹文化节在这里 触,该镇推出河蟹文化节系列活动,钓螃 动,充分展示当地的风土乡情和特色农 区,年产优质稻米1.7万吨,年产河蟹、鱼 拉开帷幕,为市民及广大游客奉上丰盛的 蟹、蟹王争霸赛……现场火爆异常,市民、业资源。 游客纷纷驻足与河蟹、趣味打卡点合影, 在河蟹文化节上,"万蟹宴"成为一大 每个人的脸上都洋溢着灿烂的笑容。"我 深受游客和市民的喜爱,7天假期共吸引 村行"抖音号 特色。走进阡陌乐园,一个硕大的圆形丰。们一共有12个池子,每个池子都有500多。来自北京、天津及唐山等地的3000余人参 收展台屹立在舞台前方,展台搭建成粮仓 公斤河蟹,举办河蟹文化节既能让游客玩 与其中,大家在这里尝美食、赏歌舞、钓河 造型,顶部由玉米作为点缀,象征岁岁平 得开心,也带动了阡陌乐园周边地区河蟹 蟹,乐享当地丰富多彩的河蟹文化。 安;下方摆放秸秆,象征节节高升;中间由 的销量,促进农民增收,一举两得。"河蟹

特色农产品登台推介、节目表演、河蟹 稻蟹混养、淡水养殖为主导产业的种养模 此外,为了让游客与河蟹近距离接 相关农乐活动、非遗文化展示等系列活 式,现有3万余亩优质水稻河蟹养殖示范

此次河蟹文化节自国庆节开幕以来,

据了解,丰南区柳树酄镇境内淡水资

源丰富,陡河、西排干、郑家沽排干等河流 活动期间,柳树氍镇还安排了当地 经此地流入大海。多年来,该镇形成了以 虾等水产品1.5万吨。

观看更多精彩视频,请关注"老吕乡

记者乡村行

### 乐亭县曙光社区

# 点点志愿微光 汇聚文明星河

老人们悠闲自得地打太极、下象棋,一 老高质量生活圈点燃了炬火。 旁,春雨志愿服务队队长薛兵正忙着割 休闲锻炼,安享晚年,这就是志愿服务的 意义。"

老人的一个求助电话,春雨志愿服务 广大居民日常生活的"疑难杂症"。 队专业电工便能免费上门维修家电;夏季 送餐上门……近年来,曙光社区老龄化趋

本报讯(记者金鹏 通讯员刘子晔) 势加快,老年群体占社区常住人口70%以 想发挥余热,把这份关爱传递下去。"在互 卫生、维护更新健身设施、美化墙体等工 秋风渐起,在乐亭县曙光社区小广场上, 上,志愿服务的点点微光,为构建社区养 助中,老人们既得到了热心帮扶,又实现 作。"关于曙光社区近期计划,社区党总支

据了解,目前曙光社区共发展志愿者 草修树,额头上汗珠连串滚落。他笑着 约240名,成立了春雨志愿服务队等专业 依靠更多社会力量"下场"。在社区居委 小'重点,统筹利用好社区现有资源,联动 说:"做些力所能及的小事儿,让社区环 队伍,其中,40岁至70岁左右的居民构成 会奔走统筹下,40余家爱心商户与曙光 周边商户和志愿者队伍,为老人们创造更 境更加整洁美观,让大爷大妈们更好地 中坚力量,活跃在跑腿送饭、维修清洁、巡 社区签订了"益信助老"商居联盟承诺 美观舒适的生活圈。" 视摊贩等义务劳动中。成员们充分发挥 书,紧紧围绕社区老年群体基本生活需 电工、维修、理发等一技之长,切实解决了 求提供优惠服务。居委会还号召爱心商 愿服务开展现状的一个缩影。乐亭县社

大雨损坏的管道在志愿者出钱出力下整 为社区养老工作注入了不竭动能。今年 策讲解等义务助老活动,提升辖区老人 会参与、共建共治共享的基层治理模式, 修一新;"志愿跑腿小哥"为独居老人义务 71周岁的社区居民张凤玲也是一名志愿 晚年生活幸福感。 者,"我受到过志愿者的热心帮助,所以也

了自我价值。

"近期居委会准备陆续开展治理环境 服务。

书记兼居委会主任魏瑶说道:"下一步,我 健全社区养老志愿服务体系,还需 们要紧跟社会工作部安排,聚焦'一老一

曙光社区的养老新气象是乐亭县志 家积极开展义诊义剪、自行车维修、家政 会工作部自成立以来,全力推动全县志愿 长期以来,邻里守望相助的良性循环 服务、医疗体检及饮食健康知识、金融政 服务事业高质量发展,构建党建引领、社 未来,将引导更多社会力量踊跃参与志愿

# 农工党唐山市委走访慰问老党员

工党唐山市委组织机关干部走访慰问 老领导、老党员,并送去慰问品。

每到一处,大家都详细询问老领 导、老党员的健康状况和日常生活情 况,并汇报市委会的近期工作,由衷感

关心和慰问表示感谢,为农工党唐山 的优良传统,与时俱进,老有所为,为

# 画家赵岩作品入选 第十四届全国美展进京展

本报讯(舒华)近日,由文化和 件。赵岩入选的中国画《日常之非常 旅游部、中国文联、中国美协共同主 办的"庆祝中华人民共和国成立75周 第十四届全国美术作品展览进 京作品展"在中国美术馆开幕。河北 省有3幅中国画入选此展,唐山画家赵

思想系列活动之一。五年一届的全国 美术作品展览与新中国同龄,是目前我 国规模最大、影响最广、美术作品种类 最多、最具影响力和权威性的国家级综 合性美术大展,推出一批名家名作,为 繁荣中国美术事业作出重要贡献。

第十四届全国美术作品展览分为 两个阶段,经逐级评选,第一阶段在 13个分展区展出4814件作品,第二阶 段在中国美术馆和中国国家博物馆展 出 686 件进京作品,其中中国画 103

之美系列之四》,是她近几年一直创作 的系列作品之一,创作灵感主要来源

赵岩,2009年毕业于河北师范大 学美术学院,获硕士学位。现为国家 一级美术师,中国美术家协会会员、中 国女画家协会理事、河北省文艺评论 家协会会员、李可染画院青年画院書 术家。其作品人选第十四届全国美术 作品展(进京作品)、第七届全国青年 美术作品展、2022・深圳国际水墨双年 展等多项重要展览,作品被多家美术

## 12355青少年服务台专家走进企业

青年在各行业创新创优创效,推动唐 山成为创新高地和创业热土,全面推 进青年发展型城市建设工作,团市委 开展唐山12355青少年服务台专家进 企业宣讲活动。近日,首场活动在中 国二十二冶集团举办。

活动中,来自唐山12355青少年服 务台的法律专家围绕"企业商业秘密保 护现状及发展"主题,为企业青年职工 力,提升就业认同感和归属感

本报讯(记者赵珺通讯员冯帆) 详细讲解了商业秘密的定义与特征,并 为助力优化营商环境,组织动员广大 从青年视角出发,通过生动易懂的案例 分析,把法言法语转化为青年听得懂 喜欢听、记得住的语言,帮助大家更好 理解如何有效保护商业秘密。

> 团市委将充分发挥共青团桥梁纽 带作用,依托12355青少年服务台,积 极链接社会资源,围绕企业青年需求 持续开展法律宣讲、心理疏导等暖企 助企活动,帮助青年职工疏导职场压

# 滦州交警:护航秋季"平安路"

秋季农村道路交通安全宣传教育工 自行车酒驾醉驾、超员超速、无牌无证 作,提升广大农村人民群众的道路交 等各类交通违法危害性进行宣讲,并结 通安全意识、法治意识和自我安全防 合辖区典型交通事故案例,通过以案释 护意识,有效预防和减少道路交通事 法,深刻剖析典型交通事故的原因,提 故的发生,近日,滦州市交警大队宣传 升群众交通安全意识和应急处置能力, 民警走进辖区集市开展秋季交通安全 倡导驾驶人和群众摒弃交通陋习,做到

活动中,民警结合秋季农忙时节, 辖区农用车辆上路行驶数量增多,车辆 活动,使广大群众对道路交通安全有 非法载人、人货混装等交通违法行为突 了更深刻的认识和理解,大大提高了 出的特点,通过面对面讲解、发放宣传 大家"知危险、会避险"的预防能力,真 资料等方式,解答群众各种问题咨询, 正把平安送到百姓身边。

本报讯(记者卢山)为进一步做好 重点对农用三轮车、骑乘摩托车、电动 文明参与交通,安全文明驾驶。

走进集市开展交通安全宣传教育

## 司机血压飙升无法驾车 交警帮忙买药缓解病情

在驾车途中血压突然飙升,无奈将车 你能帮我买降压药吗?" 停在路边,恰巧遇到正在巡逻的市交 警二大队辅警,帮其买来降压药,缓解 近药店买来降压药,驾驶员服用后,王

询问情况。只见驾驶员躺在驾驶座椅 巡逻执勤。

本报讯(记者卢山)目前,一司机 上,脸色苍白,小声地说:"血压高了,

王伟强立即驾驶警用摩托车到附 伟强一直陪在他身边并观察情况。驾 当天17时35分许,交警二大队秩 驶员血压有所缓解后一直跟王伟强道 序中队辅警王伟强驾驶警用摩托车,谢:"当时血压升高,全身没有力气,太 沿学院路北新道由西向东巡逻时,发 感谢你了,救了我一命!"随后拿出现 现一辆违停车辆开着车门,便多次按 金非要把买药钱给王伟强,王伟强拒 喇叭提醒该车驾驶员驶离,却没有任 绝了,说:"为人民服务是我应该做的, 何反应。当王伟强进一步查看时,驾 群众的需要就是我们的'任务',百姓 驶人朝他摆手,他察觉异常,迅速上前 的困难就是我们的工作。"遂离开继续

### 交警紧急护送高烧幼儿就医

本报讯(记者卢山通讯员许宁)近 因正值出行高峰,路面车流量较大,执 日,一幼儿因高烧惊厥急需送医,因正值 勤交警一路亮警灯、鸣警笛,提醒前方

警九大队接到群众求助:一幼儿发高 争取了宝贵时间。 烧惊厥,情况危急,急需前往南湖妇幼 医院救治,请求交警帮忙护送。

时联系上求助人,并与其接应汇合。

晚高峰,遂向唐山市公安交警支队第九 车辆注意避让。在确保安全的前提 大队求助,交警紧急护送患儿及时就医。 下,疾驰开道护送,仅用时25分钟将求 当天17时25分晚高峰时段,市交 助车辆护送至指定医院,为幼儿救治

到达医院后,执勤交警协助家属 将幼儿送到急诊室救治。当看到孩子 接警后,执勤交警姜彬、任海龙及 得到及时救治后,二人才离开医院返 回到岗位上。